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Samorządy walczą o finansowanie swoich zadań
Wydatki inwestycyjne jednostek samorządowych w latach 2004-2018 wyniosły 494 mld zł – wielokrotnie więcej niż wydatki z budżetu centralnego. 55% tej kwoty samorządy musiały pozyskać z innych źródeł niż własne finansowanie. Brak zmian w ustawie o dochodach jednostek samorządu terytorialnego może doprowadzić do ogromnych strat inwestycyjnych oraz do obniżenia jakości życia mieszkańców województw, powiatów, gmin i miast.

Wynegocjowana w 2003 roku, obowiązująca do dziś ustawa o dochodach JST zakładała zwiększenie wielkości dochodów własnych, w tym udziałów we wpływach z podatków PIT i CIT, przy jednoczesnym zmniejszeniu zakresu dotacji i likwidacji części subwencji ogólnej. Rezultatem miało być zwiększenie samodzielności finansowej JST oraz silniejsze powiązanie sytuacji finansowej JST z koniunkturą gospodarczą państwa. Niestety władza centralna narzuca jednostkom samorządu terytorialnego coraz większe obowiązki, a tym samym zmusza je do ponoszenia większych wydatków, m.in. na edukację, opiekę zdrowotną i społeczną oraz na gospodarkę odpadami.
- Bez większego wsparcia budżetu centralnego samorządy stracą możliwość realizacji dalszych inwestycji, rozwoju miast, gmin i wsi. Przyczyni się to także do drastycznego pogorszenia jakości usług publicznych i jakości życia. Dlatego jako Związek Miast Polskich apelujemy o zwiększenie zaangażowania budżetu państwa na edukację i ochronę zdrowia. Władze centralne powinny wywiązywać się ze swoich zadań, a nie przerzucać koszty ich realizacji na samorządy. Domagamy się również zrekompensowania ubytków wynikających z decyzji rządzących we wpływach z PIT – mówi Zygmunt Frankiewicz, prezes Związku Miast Polskich, senator RP.

Udziały z wpływów z podatku PIT są jednym z zasadniczych źródeł finansów samorządów. Niestety, są one - jak przewidywał Związek Miast Polskich - coraz niższe z powodu wprowadzanych przez rząd reform. Olsztyn w 2020 roku otrzymał 28,6 mln zł, czyli o 867 tys. zł mniej niż rok wcześniej. W Gdańsku i Katowicach wpływy okazały się mniejsze nawet o ok. 1,8 mln zł. Z badania ankietowego ZMP przeprowadzonego w tym miesiącu w 255 miastach należących do Związku wynika, że dochody samorządów z podatku PIT między 2019 r. a styczniem 2020 r. zmniejszyły się o prawie 2 procent. Przed rokiem taki sam wskaźnik (styczeń 2019 do stycznia 2018) wykazywał w tych samych miastach wzrost o prawie 14%.
Niższe wpływy z PIT to głównie efekt reformy podatkowej wprowadzonej przez rząd w końcówce zeszłego roku (chodzi o obniżkę stawki z 18 do 17 proc., podwojenie kosztów uzyskania przychodów oraz tzw. zerowy PIT dla młodych). Ministerstwo Finansów oszacowało, że zmiany będę kosztować samorządy ok. 6 mld zł rocznie, ale mimo to zaplanowało, że łączne wpływy z tego podatku mają wzrosnąć w tym roku o ok. 2 proc., do 57 mld zł. Okazuje się niestety, że nawet ten nikły wzrost jest zagrożony.
Potencjał inwestycyjny samorządów z roku na rok jest coraz mniejszy. W latach 2004-2018 wyniósł on 222,8 mld zł, co zmusiło włodarzy do poszukiwania finansowania zewnętrznego. Większość planów udało się zrealizować dzięki kredytom oraz wsparciu z funduszy UE – polskie samorządy na swoje inwestycje pozyskały aż 170 mld zł.

Główną przyczyną mniejszych dochodów gmin i miast są zmiany ustawowe w podatkach i opłatach lokalnych (przede wszystkim nowe ulgi i zwolnienia w podatku od nieruchomości), niewielka waloryzacja stawek maksymalnych przez Ministerstwo Finansów, kolejne fazy przekształceń prawa użytkowania wieczystego w prawo własności, powodujące spadek dochodów z majątku oraz ulgi i zwolnienia w podatkach lokalnych, udzielane przez właściwe organy JST w ramach lokalnej polityki podatkowej. Coraz mniejszą rolę w dochodach JST odgrywają też subwencje ogólne przekazywane przed rząd. Wyraźnie widać to na przykładzie finansowania oświaty, gdzie część zadań jest realizowana ze środków z budżetu państwa, a część z dochodów własnych samorządów. Tylko w latach 2004-2018 wydatki samorządów na oświatę wzrosły z 62,9 mld zł do 124 mld zł, przy czym wartość subwencji państwowej zwiększyła się tylko o 16,2 mld zł (z 26,8 do 43 mld zł). 

W ostatnich latach wyraźnie zwiększyły się także wydatki bieżące samorządów oraz koszty zakupu materiałów i usług. Rosnące ceny energii i usług, materiałów budowlanych i eksploatacyjnych, a także większe koszty odbioru i zagospodarowania odpadów komunalnych powodują, że samorządy nie mogą finansować nowych inwestycji, które poprawią jakość życia mieszkańców. Czynnikiem, który drenuje budżet JST jest decyzja rządu o konieczności przejmowania długów i strat szpitali. Tylko do 2011 r. samorządy spłaciły blisko 950 mln zł zobowiązań placówek służby zdrowia oraz pokryły ponad 1,5 mld zł ich strat.
Nadwyżka operacyjna – szansa na rozwój samorządów

Nadwyżka operacyjna, wsparcie zewnętrzne oraz finansowanie zwrotne – to składowe potencjału rozwojowego JST. Dalsze niezrekompensowane ubytki w dochodach samorządów przy wzroście kosztów ich funkcjonowania będą oznaczać faktyczną likwidację zdolności rozwojowych, zwłaszcza miast na prawach powiatu (prognozowana nadwyżka operacyjna netto w 2019 r. wynosi tylko 675 mln zł), jednej trzeciej powiatów i bardzo wielu gmin. Z aktualnych (maj 2019) danych z WPF, udostępnionych przez resort finansów wynika, że w roku 2019 ujemną nadwyżkę operacyjną netto wykazuje:

· 31 (prawie połowa) miast na prawach powiatu,

· 58 powiatów (w dalszych 46 jest ona mniejsza niż 1 mln zł),

· 865 gmin (w dalszych 751 jest ona mniejsza ni z 1 mln zł).
- To rok krytyczny z punktu widzenia rozwoju lokalnego Polski, co będzie miało także znaczenie dla stopnia wykorzystania przez Polskę dostępnych funduszy unijnych. Malejący potencjał rozwojowy polskich samorządów przypada na okres rosnących oczekiwań mieszkańców, którzy domagają się szybszej budowy i modernizacji lokalnej infrastruktury oraz lepszej jakości lokalnych usług publicznych. Bez zmian w ustawie nie będziemy mogli sprostać tym oczekiwaniom – mówi Krzysztof Żuk, prezydent Lublina, wiceprezes ZMP.
Związek Miast Polskich oraz Senacka Komisja Samorządu Terytorialnego i Administracji Państwowej przygotowały debaty merytoryczne dotyczące polskich samorządów. Podczas nich zostaną poruszone tematy dotyczące stanu finansów samorządowych, gospodarki odpadami, zmian w ustawach ustrojowych czy roli organizacji samorządowych w polskim życiu publicznym. Debaty zapoczątkują proces legislacyjny przygotowanych przez ZMP konkretnych projektów ustaw, które prezes Związku, senator Zygmunt Frankiewicz wniesie pod obrady Senatu. Pierwsza debata odbędzie się 2 marca i będzie dotyczyła finansów polskich miast i gmin. Debaty będą transmitowane online na profilu Związku na Facebooku i na stronie www.miasta.pl.
Kontakt:

Joanna Proniewicz

rzecznik prasowy ZMP

tel.: 601 312 741, mail: joanna.proniewicz@zmp.poznan.pl
Związek Miast Polskich

PAGE  
2
Związek Miast Polskich




