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Zgodnie  z art. 14 j ust. 1 pkt 1 ustawy o zasadach prowadzenia polityki rozwoju (Dz. U. z 2021 r. poz. 1057) projekt programu służącego realizacji umowy partnerstwa opracowany przez ministra właściwego do spraw rozwoju regionalnego jest przyjmowany przez Radę Ministrów w drodze uchwały. Wobec powyższego Minister Finansów, Funduszy i Polityki Regionalnej przygotował projekt uchwały Rady Ministrów w sprawie przyjęcia projektu programu służącego realizacji umowy partnerstwa - Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki 2021 – 2027 (dalej: FENG).
Dokument składa się z 4 priorytetów:
· I priorytet - Wsparcie dla przedsiębiorców, 
· II priorytet – Środowisko sprzyjające innowacjom, 
· III priorytet – Zazielenienie przedsiębiorstw,
· IV priorytet  - Pomoc Techniczna.
Projekt FENG, jako dokument rządowy, podlega konsultacjom z partnerami społecznymi i gospodarczymi, które zostały przeprowadzone w I oraz II kwartale 2021 r.  
Zgodnie z § 4 projektowana uchwała wejdzie w życie z dniem podjęcia.
Projekt uchwały nie podlega notyfikacji na zasadach przewidzianych w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002  r.  w  sprawie  sposobu  funkcjonowania  krajowego  systemu  notyfikacji  norm  i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).
Projekt uchwały nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania konsultacji albo uzgodnienia, w przypadkach określonych w obowiązujących na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej przepisach Unii Europejskiej. 
Projektowana uchwała nie jest sprzeczna z prawem Unii Europejskiej.
